ALFABET EN UITSPRAAK 1.1

1 |INLEIDING

1. Het Alfabet

1. HET ALFABET EN DE UITSPRAAK

naam van de letters hoofdletters kleine letters | (school)uitspraak
alfa aroo A o a
béta BNto: B B b
gamma Yoo r Y g (als in "t Engels ‘good’)*
delta déta A 3 d
epsilon € ylov E € e
dzéta (fro Z C dz
éta fra H n & (als in "t Frans ‘béte’)
théta oo ) 0 th
iota 1dta I L 1
kappa KGmmo! K K k
labda AauBdo A A 1
mu uo M u m
nu vD N \ n
ksi & E & ks
omikron 0 UKpoOV (@) 0 o
pi T II T P
rho pd P p r
sigma olyuo 2, o, ¢ s
tau a0 T T t
upsilon U WAOV Y v u
phi loft (0] (0 f
chi xl X X kh/ch (harde g)
pst yi b3 1\ ps
omega O péyo Q o) 00
! Védbreenvy, k, y of § werd de y uitgesproken als * ¢ wordt geschreven aan het eind van een woord:
onze ng in bv. bang: dyyelog (uitspraak: angelos), otdo1G.
dyxvpa, £yxog, odpiyE.
2. KLINKERS EN TWEEKLANKEN
De klinkers: De tweeklanken zijn ((school)uitspraak):
e en 0 zijn kort, at aj
o, t en v zijn kort of lang, €l ei (oorspronkelijk ee, als in ‘zee’)
1 en o zijn lang. ot 0j
ov  au
ev  ui(oorspronkelijk eew, als in ‘eccuw’)
ov  oe (oorspronkelijk oo, als in ‘doos’)

12



2. Bijzonderheden
1. DE IOTA SUBSCRIPTUM

Bij een lange klinker staat de iota onder de klinker:

lange o+1 @ aaj
n+t g
0+l O 00j

Zo'n ‘erondergeschreven’ iota heet iota subscriptum.

2. DE SLOT -v

Bij de overzichten van de naamwoorden en werk-
woorden zie je vaak aan het eind van een woord de
aanduiding -(v). Dit betekent dat deze -v er wél of niet
kan staan. Hij wordt vaak weggelaten véér woorden
die met een medeklinker beginnen:

‘HpoxAfic o0k €01t B¢

‘HpoxAfig €otiv pwg

3. UITVALLEN VAN DE EINDKLINKER

De korte 0, €, 1 of 0 kunnen uitvallen als het volgende
woord met een klinker begint. Dit heet elisie (Latijn:
‘uitstoting’):

0 & 'HpaxAfig (8" Lp.v. d¢)

1007 €6Tiv (T0DT L.p.v. T10D10)

GAN €Y (GAN 1p.v. GALG)

4. DE LEESTEKENS

De Gricekse leestekens zijn gelijk aan de onze, op twee

na:

- als vraagteken (?) wordt de punt-komma ()
gebruikt

- een hoge punt () wordt gebruikt bij wijze van onze
punt-komma (;) of dubbele punt (:).

3. Spiritus en accenten
1. SPIRITUS ASPER EN LENIS

Begint een woord met een klinker of tweeklank, dan
staat daarop een zgn. spiritus (een ‘kommaatje’):

"= spiritus lenis (Latijn: ‘zachte ademtocht):
aicpomotg burcht (uitspraak ‘akropolis’)

‘= spiritus asper (‘harde ademtocht):
fipwg held (uitspraak ‘héroos’)

Onthoud

Spiritus lenis is in de uitspraak niet als een aparte
klank hoorbaar.
Spiritus asper stelt een h-klank voor.

Let op de spiritus bij hoofdletter en tweeklank:

- bij een hoofdletter staat de spiritus ervédr:
‘Hpoxic Herakles,

- bij een tweeklank staat de spiritus op de tweede
klinker:

00T0G zelf

Ook een p heeft aan het begin van een woord een
spiritus asper:

paGdroc gemakkelijk

2. DE ACCENTEN

Bijna alle Griekse woorden hebben een accent.
De accenten zijn: “(acutus), (gravis) of ~(circumflexus).

Het Griekse accent was een muzikaal accent: een let-
tergreep met accent klonk hoger dan een lettergreep
zonder accent:

- deacutus (") duidt een klimmende toon aan,
- de circumflexus () een klimmend-dalende toon, en
- de gravis (") een half-klimmende toon.
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SPIRITUS EN ACCENTEN 1.3

Het accent ~ (acutus) staat op de laatste, voorlaatste of
voorvoorlaatste lettergreep. De acutus kan alleen op
de voorvoorlaatste staan als de slotklinker kort is:

TaThp vader
deondTng meester
dvOpwrog mens

Het accent ~ (circumflexus) staat op de laatste of voor-
laatste (lange) lettergreep. De circumflexus kan alleen
op de voorlaatste staan als de slotklinker kort is:
‘Hpoxiig Herakles

dobrog slaaf

Een acutus” op de laatste lettergreep wordt gravis * als
een geaccentueerd woord volgt:
notnp Bedv vader der goden

Het accent kan helpen woorden te onderscheiden:
0 Ayulhevg {ntel tov “Extopo

Achilles zoekt Hektor
et tov “Extopo

zoek Hektor (gebiedende wijs)

0VK £Y®, GALG 60 niet ik, maar jij

10 GAAO SO de andere geschenken
Tig; wie?
TIG iemand
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2 |HET LIDWOORD

1. Algemeen
1. HET BEPAALD LIDWOORD

Er zijn in het Grieks mannelijke, vrouwelijke en onzij-
dige lidwoorden. Er zijn alleen bepaalde lidwoorden:
0,7, 16 (Nederlands: ‘de’, ‘het’). Zij geven het geslacht
aan van de naamwoorden waar ze bij horen.

2. DE NAAMVALLEN

De lidwoorden met het erbij horend naamwoord
hebben verschillende uitgangen. Met deze uitgangen
worden de naamvallen kenbaar gemaakt. Het lid-
woord heeft hetzelfde geslacht, naamval en getal
(enkel- en meervoud) als het erbijhorend naamwoord.
Dit heet congruentie: het lidwoord congrueert met
het zelfstandig naamwoord. Het Grieks heeft vijf
naamvallen en iedere naamval heeft zijn eigen functie.
De meest voorkomende functies ervan zijn:

1. Nominativus (eerste naamval): geeft aan het
onderwerp, het naamwoordelijk deel van het
gezegde en de aangesproken persoon

2. Genitivus (tweede naamval): geeft een relatie tot
een ander naamwoord aan, o.a. de bezitter:

‘van ..., en is aanvulling bij bepaalde werkwoor-
den, bijvoeglijke naamwoorden en voorzetsels

3. Dativus (derde naamval): geeft 0.a. het mee-
werkend voorwerp aan en (bij zaken) de oorzaak
waardoor of het middel waarmee iets gebeurt.
Ook wordt het als een aanvulling bij bepaalde
werkwoorden, bijvoeglijke naamwoorden en
voorzetsels gebruikt

4. Accusativus (vierde naamval): geeft o.a. het lijdend
voorwerp aan en is aanvulling bij voorzetsels

5. Vocativus: geeft de aangesproken persoon aan,
maar hiervoor wordt meestal de nominativus

gebruikt.

In Hoofdstuk 9 worden de functies van de naamvallen
stuk voor stuk besproken.

2. Overzicht van het lidwoord

mnl. vrl. onz.
nom. ev. 0 n 10
gen. T0V ™G T0D
dat. M ay M
acc. OV ™MV 10
nom. mv. ol ot 10
gen. TRV TRV TV
dat. T01¢ TOAG T01¢C
acc. 100G (70/a T4
Onthoud 1

Het mannelijk en onzijdig lidwoord hebben in alle
naamvallen dezelfde vormen, behalve in de nomina-
tivus en accusativus.

Onthoud 2

De nominativus en de accusativus onzijdig hebben
altijd dezelfde vorm.

Onthoud 3

De nominativus en accusativus van het onzijdig
meervoud gaat altijd uit op -0.

Onthoud 4

De genitivus meervoud van het mannelijk, vrouwelijk
en onzijdig gaat altijd uit op -wv (Je kunt hieraan dus
niet het geslacht herkennen).
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GEBRUIK LIDWOORD 2.3

3. Het gebruik van het lidwoord

a. Terugverwijzend
Het Grieks kent alleen het bepaalde lidwoord. Het
wijst terug naar een al eerder genoemde persoon of
zaak. Een zelfstandig naamwoord zonder lidwoord
vertalen we vaak met ‘een’:
£vtov0o MEwv olkel

daar woont een leeuw
0 3¢ ALV oTNAOLOV OTKEL

de leeuw woont in een grot

b. Als bezittelijk voornaamwoord
Het lidwoord wordt vaak gebruikt wanneer er sprake
is van iets dat iemand bezit of bij hem hoort:
0 HpaxAfg 10 10&ov depet
Herakles draagt z'n boog
o®Le TG dLAOVG
red je vrienden

c. Bij naamwoordelijk deel van het gezegde
Bij elpt ‘zijn’ en yiyvopol ‘worden’ staat het naam-
woordelijk deel van het gezegde zonder lidwoord
wannneer het nieuwe informatie bevat:
‘HpoxAfig €otiv pwg

Herakles is een held
Aopoditn €otiv Oltio

Afrodite is de oorzaak
Het lidwoord staat er wél bij als het naamwoordelijk
deel van het gezegde al bekend is uit het vooraf-
gaande:
0 & 'Toh0Og €0ty O Pplhog

Jolaos is de/zijn vriend

d. Bij eigennamen

Bij eigennamen kunnen lidwoorden staan:
(0) HpoxAfg Herakles

(01) ABfvor Athene

e. Substantiveren (‘tot zelfstandig naamwoord
maken’)

Het lidwoord kan een bijvoeglijk naamwoord, infini-
tivus, participium, voorzetsel-groep en een bijwoord
tot zelfstandig naamwoord (substantivum) maken:

ol dpioTot de besten
70 AEYELV het spreken
0 Méyav de spreker

ol mepl AAEEavdpov
Alexander en zijn omgeving
ot vdv
de mensen (van) nu, de tegenwoordige mensen

f. Als aanwijzend voornaamwoord
Het lidwoord wordt soms als aanwijzend voornaam-
woord gebruikt, zoals in de vaste verbinding:
O UEv... 0 8¢
deze...die,decen...deander
Ol Uév. ..ol 8¢
sommigen . . . anderen

0 8¢, 1M 8¢, 10 8¢ (en ook de meervoudsvormen) aan
het begin van een zin slaan terug op een zojuist
genoemde persoon of zaak en zijn nooit gelijk aan het
onderwerp van de voorafgaande zin:
TOpEKGAEGO TOVG YELTOVOC 01 8¢ NABOV

ik nodigde de buren uit; (en) zij kwamen
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3 |HET ZELFSTANDIG NAAMWOORD

1. Algemeen

1. DE NAAMVALLEN

In het Grieks heeft het zelfstandig naamwoord (sub-
stantivum) verschillende uitgangen. Met deze uitgan-
gen worden de naamvallen kenbaar gemaakt. Het
Grieks heeft vijf naamvallen, namelijk nominativus,
genitivus, dativus, accusativus en vocativus (de aange-
sproken persoon, meestal gelijk aan de nominativus).

2. DE VERBUIGINGSGROEPEN

De verschillende vormen (naamvallen) van een zelf-

standig naamwoord worden ondergebracht in een ver-

buigingsgroep of declinatie. Het Grieks kent drie van

zulke verbuigingsgroepen:

1. De 1/a-groep (eerste declinatie). De woorden van
deze groep hebben een stam op -0. De nominati-
vus gaat uit op:

a. -n(gen.-ng), bijv.n pudyn strijd

b. -@(gen.-0c), bijv. 1 xdpo land, streek

c. -O(gen.-ng), bijv.n Bdlatta  zee

d. -ng(gen. -ov), bijv. 0 deomotng heerser,
meester

e. -0¢(gen.-ov), bijv. 0 veaviog jongeman

Onthoud 1

Tot de 1/0-groep behoren de
- vrouwelijke woorden op -1/~
- mannelijke woorden op -1¢/-0¢

2. De o-groep (tweede declinatie). De woorden van
deze groep hebben een stam op -0. De nomina-
tivus gaat uit op:

a. -0¢(gen. -ov), bijv. 6 doVAog slaaf

b. -ov(gen.-ov), bijv. 10 Onpiov  dier

¢. -oug(gen. -0v), bijv. 0 voig verstand
d. -oDv (gen. -00), bijv. 10 0ct0lV  bot

Onthoud 2

Tot de 0-groep behoren de

- mannelijke woorden op -0¢/-00¢

- onzijdige woorden op -0v/-0Dv

- enkele vrouwelijke woorden op -0¢

. De gemengde groep (derde declinatie). Hiertoe

behoren alle woorden die niet tot de 1/0- of
o-groep behoren. De stam kan uitgaan op een
medeklinker of klinker. Om de medeklinker-stam
te kennen moet je de genitivus weten. Deze wordt
in woordenlijsten, aantekeningen en woorden-
bocken opgegeven. De genitivus-uitgang -0¢ staat
namelijk achter de stammedeklinker. Ook de
uitgangen van de andere naamvallen komen
achter deze medeklinker. Er zijn vier groepen te
onderscheiden:
a. Woorden waarvan de stam eindigt op een
medeklinker, bijvoorbeeld:
- 0 owtp (gen. cwtpoc) redder
(stam op -p)
- 0 motmp (gen. matpoc) vader
(stam op -tep/-1p)
- 0 Kikhoy (gen. Kvkimrog) Cycloop
(stam op -7)
- 10 o®uo (gen. copatog) lichaam
(stam op -1)
- 1 yuvn (gen. yovolkoc) viouw
(stam op -«)
- Tyenov (gen. Nyenoévoc) aanvoerder
(stam op -v)
- 0 Aov (gen. Aéovtoc) leeuw
(stam op -v1)

b. Woorden waarvan de stam eindigt op een -,
bijvoorbeeld:
- 10 £€0vog (gen. €8vouc) volk
- (0) Zwipdg (gen. Zokpdtovg) Sokrates
- (0) Hpoxifg (gen. Hpakiéovg) Herakles

¢. Woorden waarvan de stam eindigt op een

klinker, bijvoorbeeld:

- M moAg (gen. TOLEWC) stad

- 0 Baotkevg (gen. Boctiéng) koning
- 0 1yB7¢ (gen. 16¥0g) vis

d. Woorden met een onregelmatige verbuiging:
- 1 vaidg (gen. vewnq) schip
- (0) Zebg (gen. Alog of Znvog) Zeus
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OVERZICHT ZELFSTANDIG NAAMWOORD 3.2

2. Overzicht zelfstandig naamwoord

o/1-groep strijd streek zee meester jongeman
nom. ev.’ N uéyn n xopo n Bolotto 0 deomoTNG 0 veaviag
gen. TG MaYNG TG XWPOg g BoddTng 1700 deomdOTOV 00 VEOVIOU
dat. T uoym M Y0P T BaAidtTn T® deomotn T® veoavig
acc. ™MV uoymv TV Y OPOV mv BdAatToy OV de0TMOTNV OV veaviav
voc. (®) d¢omota (®) veavio
nom. mv.' | ol pdyot oL x®pou ol BdrotTan ol deomodtan ol veoviotl
gen. TV LoDV TRV (OpOV TV Boratt@v TV OECTOTMOV TOV VEQVIDV
dat. TOAG Ua oG TOAG XWPOLG T0lg BoAdtTalg TOlg OEOTOTOLG T01¢ veavialg
acc. TOG UAYOG TOG YOPOG t0g BoAdtTag TOUG OEOTOTOG TOVG Veaviag
0-groep slaaf dier geest bot

nom. ev.’ 0 d0DAog 0 Onplov 0 vodg 10 06TOUV*

gen. 100 dovAov 0D Onplov 00 vod 00 00T0U

a - . - , - R

dat. @ S0VA® @ Onplo M VO @ 00TH

acc. oV doDAOV 10 Onpilov OV VoV 70 00TOVV

voc. (®) doDAe

nom. mv." ol doDAoL 10, Onpio ol vol 10 00T

gen. TV S0VAMV v Bnpilov AV VOV OV 0GTAV

dat. tolg 6ovAolg [ toig Onploig | toig voig TOlG 00TOLG

acc. T0Vg 80VA0VG 10, Onpio T00g voig 10 0010 * Niet in de CvTE-lijst

! Naast enkelvoud en meervoud kent het Grieks ook een ‘tweevoud’, de zgn. dualis. Zie Appendix 1 op pag. 143.

Onthoud 1

Letop 1

1. Nominativus en accusativus onzijdig hebben

altijd dezelfde vorm.
2. Nominativus en accusativus onzijdig meervoud
gaan altijd uit op -o.

Onthoud 2

p, €, L regel: na p-, e- en 1- volgt geen 1, maar o.

dubbelvorm y®pog: 1. gen. enk.
2. acc. mv.

Letop 2

0 V160G ‘zoon” wordt verbogen als 6 50VDA0¢. Daarnaast
komen de volgende vormen voor:

enk.: 100 VI€0g, T VIEL

mv.: 01/T00g VIELS, TV VIE®V, TO1G VIEGL(V)
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gemengde groep: medeklinkergroep

redder vader lichaam vrouw leeuw
nom. ev. 0 cwmp 0 maTnp 0 oOUO n youvn 0 Awv
gen. 700 CMTNPOG 100 TaTPOg 700 COUOTOG TG Yuvoikog 700 AE0VTOG
dat. 0 cmTpL T® moTpl T® COUOTL M yovoiki T® AEOVTL
acc. 0V cOTHpO 0V TOTEPO, 0 oAU ™V yuvoiko TOV A€0VTO.
voc. (®) mdtep (®) yovor*
nom. mv. ol CWINPES Ol TOTEPEG TO. GOUOTOL Ol YUVOIKEG ol A€ovTeg
gen. TOV COTPOV TOV TOTEPMV TOV COUCTMV TOV YUVOIKDV TV AEOVIOV
dat. t0lg cwtipol(v) | toig matpdoi(v) | ol copact(v) § toig yvvor&i(v) T0lg A€ovoi(V)
acc. TOVG COTNPOG TOVG TOTEPOG 0 GOUOTO TAG YLVOIKOG TOUG AE0VTOG
gemengde groep: medeklinkergroep op -0c/-1¢ (stam op o)

volk Sokrates Herakles
nom. ev. 10 €0vog (0) Zwkpdng (0) "HpoxAfig
gen. 700 €0voug (< e-0¢) (t00) Zwxpdroug (< €-0¢) (to¥) ‘Hpaxi€oug (< -€e-0c)
dat. T® £0vel (1®) Zoxpdrel (r®) Hpoxiel
acc. 10 £€0vog (tov) Zoxpdm (< e-) (wov) ‘Hpaxigo
voc. (0) Xokpoteg (0) Hpdxierg
nom. myv. 10 €0vn (< &-0)
gen. TV €0VAV
dat. 10l¢ €0veot(v)
acc. T0 €06vn
gemengde groep: klinkergroep/onregelmatige groep

stad koning vis schip Zeus
nom. ev. n TOALg 0 Pootietg 0 1y07¢ n vodg (0) Zetg
gen. MG TOAE®G 1700 Bactiémg 00 1x0v0¢ TG VE®G (to0) Adg / Zmvog
dat. M TOAEL 0 Booctiel M 1OVl ™ vni (t®) AU /Znvi
acc. ™MV TOAV v Paciiea oV 100V My vodv (tov) Ata / Ziva
voc. (0) PBaocired (®) Zed
nom. mv. ol TOAELG ol Bootieig ol 1xBveg ol Viieg
gen. TV TOAE®V TV BOCIAE®V RV 1x0vmV TV VEDV
dat. t0ig mokeoy(v) | tolg Boocireboy(v) | toig ixBVvc(v) | toilg vavei(v)
acc. T0G TOAELG T00g Paciiéag ToUg 1Y00C T0G VoG
Letop 1 Onthoud

De dativus meervoud gaat uit op -6t of -G1v: de slot-v
wordt vaak weggelaten wanneer het volgende woord
begint met een medeklinker.

Letop 2

Op dezelfde manier als 0 momp gaan:

N unp (UnTpog) de moeder (stam untp-/untep-),

N Bvydrnp (Bvyotpdc) de dochter (stam Ovyotp-/
Ouyortep-),

N yoomp (Yaotpoc) de maag (stam yootp-/yooTep-)

Bij de uitgangen van €0vog, Zwkpdng en Hpoaxiiig
vindt samentrekking van klinkers plaats:

€ + 0 — 0vg (gen.enk.)

€+ 0 — 1) (soms 0) (acc. manl. enk. én nom/acc. onz. mv.)
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BIJZONDERHEDEN ZELFSTANDIG NAAMWOORD 3.3

3. Bijzonderheden zelfstandig naamwoord

1. VROUWELIJKE WOORDEN OP -0¢

Een klein aantal woorden van het type §o0010¢ is
vrouwelijk (dus met lidwoord 7). De verbuiging van
deze woorden is als die van 600DA0c:

£v 1f] KoA) vijow  op het mooie eiland

Veel voorkomende woorden zijn:

N viloog het eiland

M 680¢ de weg

N véoog de ziekte

N mapOEvog het meisje

1N Be0g de godin (maar: 0 He6¢ de god)

Ook de namen van vele steden en (ei)landen op -o¢
zijn vrouwelijk, bijvoorbeeld:

(1) Kopvbog Korinthe

() ARAog Delos

3. SAMENTREKKING BIJ £0voc/Zokpdrnc-
GROEP

Woorden van het type £6vog en Zokpdng hebben
een stam op -£¢. De slot-6 verdwijnt védr de uitgang,
waarna de -¢- samentrekt met de klinker van de
uitgang:
€+0 — ov (byv.: €Bve-oc — €6voug)
€+0 — 1 (soms o Lv.m.p, €, t-regel

(byjv.: €Bve-0 — £6vn)

Let op

Door € + 0. — 1 lijkt de regel ‘nom. + acc. mv. onzijdig
altijd op o niet op te gaan.

2. DE DATIVUS MEERVOUD BIJ] MEDEKLINKERSTAMMEN

De dativus meervoud van de woorden met stam op medeklinker vertoont een paar bijzonderheden:
andere spelling (i/y/y + o > &), uitval van medeklinkers (zoals de t of v) en/of klankverandering.

Zie hiervoor onderstaand schema:

k/Y/x + o — &
/B/o + o©o -y
/6/6 + o — o (1/8/6 verdwijnen voor G)
A + o — o (vverdwijntvoor o)
KT + o —  E(tverdwijnt, Kk + 6 =§)
VT + © — ©
bijvoorbeeld 0 > ov, o > @)
Voorbeelden:
N Vo (vuktog) de nacht
0 Kbkhoy (Kbkiorog)  Kykloop/Cycloop
10 GAWO (COUOTOG) het lichaam
N dpovtig (dpovidog) de zorg
0 Nyenodv (yepdvog) de aanvoerder, de gids
0 Méwv (Aéovtog) de leeuw
TAVTEG (TAVTOV) alle(n)
0 avnp (avdpog) de man
0 mathp (matpodg) de vader

(t verdwijnt, v valt uit, de voorafgaande klinker wordt verlengd,

dat. mv. vu&i(v) uit vOKT-61(v): K16 > &

Koxhoy(v) uit Kdxion-oi(v): o >y
ocouoolv)  uit cOUoT-6YVv): 16 > 6
dpovticl(v) uit opovTid-o(v): 86 > ¢
nyendoy(v)  uit Nyeudv-ci(v): vo > 6
Aéovot(v) uit A€0vT-61(V): OVIG > 0V0
nao(v) uit movT-o(v): avic > 4o
avdpdot(v)  uit avdp-oy(v): dpo > dpac
natpdol(v)  uit Tatp-cyv): Ipo > poc
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